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Ερμούπολη, 10 Ιουνίου 2013 
                                                                                             Αρ. πρωτ. 11696 

Προς:  
κ. Ιωάννη Βρούτση 
Υπουργό Εργασίας, Κοιν. Ασφάλισης & Πρόνοιας  
Fax. 210 3244377 
             
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
Υπόψη κας Γεωργίας Κωτίδου, Διοικητού 
Ακαδημίας 22 – 10671, Αθήνα 
Τηλ. 210 3729752 
Fax. 210 3212537 
 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 
Υπόψη κ. Δημητρίου Κοντού, Διοικητού 
Πατησίων 30 - 10170, Αθήνα 
Τηλ. 213 1519116 
Fax. 210 3838473 
 
Κοινοποίηση; Ως πίνακας αποδεκτών 
 
 
Θέμα: Εφαρμογή διατάξεων άρθρου 25 του Ν.3846/2010 - Θέματα O.A.E.E.- Ο.Γ.Α. 
 
 
Κύριε Υπουργέ,  
Κυρία, κύριε Διοικητά,  
 
Σε συνέχεια της από 15 Νοεμβρίου 2012 με αρ.πρωτ. 13829 επιστολής μας, με θέμα «Υπόχρεοι 
ασφάλισης στον ΟΑΕΕ σε νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων» (την οποία 
επισυνάπτουμε στην παρούσα), επανερχόμαστε στα θέματα ασφάλισης στον ΟΑΕΕ – ΟΓΑ, και 
ειδικότερα, στην εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 25 του  Ν. 3846/2010.  
 
Με το άρθρο 25 του παραπάνω νόμου, ο οποίος έχει ισχύ από 11 Μαΐου 2010, ρυθμίζονται θέματα 
τα οποία αφορούν στην ασφάλιση στον ΟΑΕΕ ή στον ΟΓΑ επαγγελματοβιοτεχνών και εμπόρων 
που ασκούν την επαγγελματική, βιοτεχνική και εμπορική τους δραστηριότητα σε περιοχές κάτω 
των 2.000 ή 1.000 κατοίκων, κατά περίπτωση, ή – εν προκειμένω - σε νησιά κάτω των 3.100 
κατοίκων. Σύμφωνα με τις άνω διατάξεις, για τον προσδιορισμό του φορέα ασφάλισης, λαμβάνεται 
υπ’ όψη και ο μέσος όρος των εισοδημάτων της πρώτης τριετίας από της έναρξης του 
επαγγέλματος (ο μέσος όρος εισοδημάτων τριετίας προ του 2010 ετών συγκρίνεται με το 500 ΗΑΕ, 
ενώ ο μέσος όρος εισοδημάτων τριετίας του έτους 2010 και επόμενα, με το 400πλάσιο του 
ημερομισθίου ανειδικεύτου εργάτου όπως κάθε φορά ισχύει). Έτσι, η έδρα της επιχείρησης, δεν  
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αποτελεί το μοναδικό καθοριστικό παράγοντα για την υπαγωγή στον ένα ή τον άλλο ασφαλιστικό 
οργανισμό, αλλά απαιτείται η έρευνα συνδρομής και του παράγοντα – εισοδήματος, και μάλιστα 
των τριών πρώτων ετών, από την έναρξη της επαγγελματικής δραστηριότητας.  
 
Με τη σχετική ερμηνευτική εγκύκλιο με στοιχεία πρωτοκόλλου Φ.10035/12393/739/23.06.2010, 
(παράγραφος 1), της Διεύθυνσης του Υπουργείου Εργασίας, προς ΟΑΕΕ και ΟΓΑ, ορίζεται ότι για 
τον προσδιορισμό του φορέα ασφάλισης των επαγγελματοβιοτεχνών ή εμπόρων που ασκούν τη 
δραστηριότητά τους σε περιοχές κάτω των 2.000 κατοίκων, ή κάτω των 1.000 στους νομούς 
Αττικής, Βοιωτίας, Ευβοίας, Κορινθίας, Αχαίας και θεσσαλονίκης, ή νησιά κάτω των 3.100 
κατοίκων, λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος των εισοδημάτων της πρώτης τριετίας από την έναρξη 
του επαγγέλματος.  
 
Στην πρώτη παράγραφο της άνω εγκυκλίου, εφιστάται, επί λέξει, η προσοχή των οργανισμών 
αυτών (ΟΑΕΕ, ΟΓΑ): 
                       
«…στην υποχρέωση άμεσης κλήσης του ασφαλισμένου για προσκόμιση των απαραιτήτων 
δικαιολογητικών αμέσως μετά την λήξη της πρώτης τριετίας. Προς το σκοπό αυτό, κρίνεται 
απαραίτητη η στενή συνεργασία μεταξύ ΟΑΕΕ και ΟΓΑ προκειμένου να οργανωθεί η κοινή 
παρακολούθηση των ασφαλισμένων ώστε ο προσδιορισμός του φορέα ασφάλισης να γίνεται 
έγκαιρα και να αποφεύγονται τριβές μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων όσο και μεταξύ των 
ασφαλισμένων και φορέων αλλά και οικονομικές συνέπειες για τους ασφαλισμένους. 
 
Επίσης με τις διατάξεις της παραγράφου 1 επέρχονται μεταβολές στις ισχύουσες διατάξεις τόσο ως 
προς το ύψος του εισοδηματικού κριτηρίου, όσο και ως προς τις περιοχές άσκησης της 
δραστηριότητας». 
 
ώστε να καταστεί δυνατός ο σχετικός έλεγχος και ο προσδιορισμός του ασφαλιστικού φορέα στον 
οποίο πρέπει να υπαχθεί ο ελεγχόμενος. 
 
Έπρεπε δηλαδή, σύμφωνα με τα παραπάνω, αλλά πρωτίστως κατά τις αρχές της χρηστής 
διαχείρισης από τους δύο Οργανισμούς, να ενημερωθούν οι υπόχρεοι ασφάλισης των παραπάνω  
περιοχών για τις νέες διατάξεις, και να κληθούν να προσκομίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά,  
να λάβουν γνώση των νέων διατάξεων, οι οποίες τους αφορούν, και μετά το σχετικό έλεγχο να γίνει 
ο προσδιορισμός του ασφαλιστικού οργανισμού στον οποίο όφειλαν να ασφαλισθούν. 
 
Είναι γνωστό ότι η προηγούμενη νομοθεσία δημιούργησε πολλά προβλήματα και σύγχυση, τόσο 
στους Οργανισμούς, όσο και στους υπόχρεους ασφάλισης. Με αφορμή περίπτωση ασφαλισμένου 
την οποία χρησιμοποιούμε ως παράδειγμα και όχι ως μοναδική (στο νομό μας αντιμετωπίζουμε 
πλήθος τέτοιων περιπτώσεων), αναφέρουμε τα εξής, τα οποία παρακαλούμε θερμά να λάβετε  
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σοβαρά υπόψη σας, ώστε αφενός να αναδειχθεί το μέγεθος του προβλήματος που αφορά χιλιάδες 
ασφαλισμένους στην επικράτεια, αφετέρου να βρεθεί τρόπος επίλυσης του  
 
Ασφαλισμένος από το 2002 στον ΟΓΑ, καταβάλλων κανονικά τις κατά Νόμο εισφορές (στις 
11.03.2002 βάσει των τότε κειμένων διατάξεων, ζήτησε απαλλαγή από την ασφάλιση στο ΤΕΒΕ, 
πράγμα που έγινε δεκτό, υπαχθείς έκτοτε στον ΟΓΑ), ασκεί το επάγγελμά του στη Σέριφο, μόνιμο 
τόπο κατοικίας του. Συναλλάσσεται με την ιδιότητα του επιχειρηματία - ασφαλισμένου στον ΟΓΑ, 
με κάθε δημοσία ή άλλη αρχή ή υπηρεσία (ΔΟΥ Μήλου, Επιμελητήριο κ. λ.) θεωρεί τα 
προβλεπόμενα βιβλία και στοιχεία, προσκομίζοντας πάντοτε τα από τη ΔΟΥ Μήλου ζητούμενα 
παραστατικά, για την ασφάλισή του.  
 
Ενώ ασκεί επί δεκαετία την επιχειρηματική του δραστηριότητα, φορολογούμενος, ασφαλισμένος 
κλπ κατά Νόμο και χωρίς κανένα πρόβλημα, τον Ιούνιο του 2012, του ζητήθηκε από την ΔΟΥ 
Μήλου – προκειμένου να δηλώσει έναρξη νέας επιχείρησης - βεβαίωση περί μη ασφάλισης του 
στο ΤΕΒΕ. Επισκεφθείς το ΤΕΒΕ Πειραιώς, για να λάβει τη σχετική βεβαίωση, έκπληκτος 
πληροφορήθηκε ότι είναι παράλληλα και αναδρομικά ασφαλισμένος και στον ΟΑΕΕ από το έτος 
2003, με βεβαιωμένες και απαιτητές μάλιστα σχετικές εισφορές συντάξεως και ασθενείας, 
συνολικού ύψους περίπου 45.000,00 ευρώ, μετά τις προσαυξήσεις.   
 
Πραγματικά, πως πρέπει να αντιδράσει ένας πολίτης, όταν χωρίς καμία προηγούμενη ενημέρωση, 
άλλη όχληση ή πληροφόρηση από τους αρμοδίους, ΟΑΕΕ και ΟΓΑ, πληροφορείται ότι βρίσκεται 
από το 2003, παράλληλα ασφαλισμένος και στους δύο αυτούς Οργανισμούς, για τους κλάδους 
συντάξεως και ασθενείας. 
 
Ευρεθείς προ αυτής της απαράδεκτης κατάστασης, αντιμετωπίζοντας το εκβιαστικό δίλημμα (ή 
καταβολής του ως άνω ποσού στον ΟΑΕΕ ή αδυναμίας λειτουργίας της νέας δραστηριότητας του) 
κινδυνεύοντας άμεσα με εφαρμογή των διατάξεων του ΚΕΔΕ και προκειμένου να λάβει τη σχετική 
βεβαίωση για την ΔΟΥ Μήλου, αναγκάζεται να καταβάλει – και καταβάλλει έκτοτε – εισφορές για 
σύνταξη και ασθένεια στον ΟΑΕΕ. Συγχρόνως ο ΟΓΑ εξακολουθεί να τον καλεί να καταβάλει και σ’ 
αυτόν τις σχετικές εισφορές. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, ο ενδιαφερόμενος ζητά την παρέμβαση της Πολιτείας, ώστε: 
 
1. Να ανακληθούν και ακυρωθούν οι αποφάσεις των αρμοδίων υπηρεσιών του ΟΑΕΕ περί 

καταβολής εισφορών – ασφαλίστρων για τους κλάδους συντάξεως και ασθενείας 
2. Να γίνει ο κατά Νόμο έλεγχος, να του γνωστοποιηθεί το αποτέλεσμα του ελέγχου και εάν δεν 

αμφισβητηθεί, να υπαχθεί στον αντίστοιχο ασφαλιστικό Οργανισμό 
3. Να εκδοθούν νέες αποδείξεις πληρωμής - ειδοποιήσεις με καθορισμό του τρόπου και χρόνου 

καταβολής των προ του έτους 2013 υποχρεώσεων εξ εισφορών – ασφαλίστρων, άνευ 
καταβολής εισφορών κλάδου ασθενείας αναδρομικώς 
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4. Να γίνει καταβολή των εισφορών κλάδου συντάξεως (στα έτη κατά τα οποία ήταν 
ασφαλισμένος στον ΟΓΑ, κατέβαλε εισφορές για ασφάλιση ασθένειας) χωρίς επιβολή 
προσθέτων τελών, εφ’ όσον εμπροθέσμως, βάσει των νέων ειδοποιήσεων, εξοφληθούν οι 
υποχρεώσεις του.  

5. Τέλος να γίνει συμψηφισμός των νέων εισφορών, με τις καταβληθείσες, για τα ίδια χρονικά 
διαστήματα, ομοειδείς καταβολές εισφορών προς ΟΓΑ, ώστε να αποφευχθεί η καταβολή 
διπλών εισφορών - ασφαλίστρων. 

Ως φορέας – εκπρόσωπος της επιχειρηματικής κοινότητας, αλλά και σύμβουλος της Πολιτείας σε 
φορολογικά, νομοθετικά, επιχειρηματικά, αναπτυξιακά και άλλα θέματα, θεωρούμε απόλυτα δίκαιο 
το αίτημα του ενδιαφερόμενου, που όπως αναφέραμε και παραπάνω, δεν είναι το μοναδικό, αλλά 
αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα των ελλείψεων, παραλείψεων και γενικότερα των κενών που 
αντιμετωπίζουν οι πολίτες στις σχέσεις τους με το κράτος και τους φορείς που οφείλουν να 
συναλλάσσονται.  

 
Το κακοσχεδιασμένο και ασυνεχές νομικό πλαίσιο στο οποίο υπαγόταν η λειτουργία των 
ασφαλιστικών οργανισμών και οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, θεωρούμε ότι πρέπει να πάρει 
ένα οριστικό τέλος, με απλούστευση των κριτηρίων (η οποία έχει ήδη επέλθει με το Ν. 4075/12), 
και γενναίες αποφάσεις από πλευράς Διοικήσεων, με γνώμονα την κοινή λογική και τη βελτίωση 
του επιχειρηματικού κλίματος.  
 
Παρακαλούμε θερμά για την υλοποίηση των απαραίτητων ενεργειών από μέρους σας, ώστε να 
αντιμετωπισθούν όλες οι περιπτώσεις όπως η παραπάνω περιγραφείσα, με κοινό και δίκαιο για 
τους ασφαλισμένους τρόπο, βάζοντας τέλος στην ταλαιπωρία την οποία έχουν υποστεί, χωρίς να 
έχουν λάβει ουσιαστικά κάποιο «αντίκρισμα» της ασφάλισης ασθενείας, αφού στα περισσότερα 
μικρά νησιά του Νομού μας δεν υπάρχουν δυνατότητες ιατρικής περίθαλψης.  
 

 
Με εκτίμηση, 

 
 

            Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 

            ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
 

 
Λίστα αποδεκτών  
 

• Βουλευτές Νομού Κυκλάδων 
• Επαγγελματικοί φορείς και Σύλλογοι Νομού Κυκλάδων 
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